Баланы мектепке қалай дайындау керек 
  Мектепке қабылдау – бұл баланың өзі үшін де, оның ата-анасы үшін де өте қызықты процесс. Бұл ересек өмірге алғашқы қадам екенін түсіну маңызды, өйткені бала өзін жаңа қоғамда табады, сондықтан ол осы қоғамның ережелерін түсініп, қабылдауы керек, әрі қарайғы білім қосымша проблемаларсыз жүзеге асады. Анықтап көрейік – мектепке дайындық дегеніміз не және оның түрлері мен өлшемдері қандай?
Бұрын үйдегі баланың мектепке дайындығы оның белгілі бір білім деңгейіне қарай бағаланатын. Қазір мұғалімдер мен психологтар білімді мақсат ретінде емес, баланың даму құралы ретінде қарастырады. Бала бұл білімді қолдана білуі, оны өз бетінше игеріп, талдай білуі керек.
Мектепке дайындықтың түрлері туралы айта отырып, келесілерді ажыратуға болады:
· психологиялық дайындық,
· интеллектуалды дайындық,
· әлеуметтік дайындық,
· дене дайындығы.
Осыған байланысты әрбір ата-ана баласын бірінші сыныпқа баруға қалай дайындау керектігін білгісі келеді. Оның бұған психикалық тұрғыдан дайын екендігін қалай түсінуге болады? Егер ол мектепте өміріндегі алғашқы мектеп қиындықтарына тап болса (және бұл сөзсіз орын алса), оған қалай көмектесуге болады? Бұл өте маңызды мәселелер, сондықтан біз сіздің балаңызды мектепте оқуы оған ыңғайлы болу үшін оны ақыл-оймен қалай дайындауға болатындығын мүмкіндігінше егжей-тегжейлі қарастырамыз.
Бірінші сыныпқа дейін не істей білу керек
Бала мектепке барар алдында меңгеруі тиіс қарапайым дағдылардың белгілі бір тізімі бар. Міне, олардың тізімі:
· Өз бетінше қызмет ете білу. Бала шешінуге, киінуге, жеке заттарын ретке келтіруге қабілетті болуы керек. Жеке гигиена өте маңызды, яғни. баланы таңертең және кешке тістерін тазартуға дағдыландыру керек, күндіз ол өзінің ұқыптылығын қадағалап отыруы керек, яғни. қажет болған жағдайда киім мен шашты реттеңіз.
· Бала өзі туралы, нені жақсы көретіні туралы еркін сөйлесуі керек, сонымен қатар отбасы мүшелері туралы сөйлесуі керек.
· Басқа балалармен достық қарым-қатынас жасай білу, сонымен бірге ол құрдастарымен және ересектермен қарым-қатынас ережелері әр түрлі екенін түсінуі керек. Ол мұғалімдерге қалай жүгіну керектігін, қалай амандасып, қоштасу керектігін нақты білуі керек. Негізгі этикет ережелерін білу міндетті, яғни. бала "рахмет" және "өтінемін" деп айтуы керек.
· Дауысты және дауыссыз дыбыстарды ажырата білу.
· Ол қазақ халық ертегілерімен таныс болуы, қазақтың ұлы ақын-жазушыларының есімдерін білуі керек.
· Таңертең, түскі және кешкі уақытты ажырата білу, сонымен қатар айлардың, аптаның күндерінің, жыл мезгілдерінің аттарын білу.
· Естіген немесе оқыған мәтінді қайталау, суреттен әңгіме құрастыру мүмкіндігі.
· Негізгі геометриялық фигуралар туралы бастауыш білім: шаршы, шеңбер, үшбұрыш және т.б.
· Мұғалімді мұқият тыңдай отырып, баланың 30-40 минут отыруы үшін жеткілікті табандылық.
· Түстер мен реңктерді білу.
· 1-ден 10-ға дейінгі сандарды білу. Сандарды тура және кері ретпен атау.
· Тірі және жансыз заттарды ажырата білу.
· Заттарды көлемі бойынша салыстыра білу.
· Артықты таба білу (май, ірімшік, шұжық, пластилин – артық деген не?).
· Бала заттарды белгілі бір жалпылама категориялар бойынша байланыстыруы керек. Мысалы, кесе, тәрелке, шанышқы – бұл ыдыс-аяқ және т.б.
· Адам денесінің бөліктерін білу және оларды сала білу.
· Бала өз көзқарасын қорғай отырып, құрдастарымен тең дәрежеде әрекет етуі керек. Сонымен бірге ол оларға қатысты агрессивті болмауы керек.
· Ол біреудің онымен келіспейтіндігіне барабар жауап беруі керек.
· Мектепте оқуға физикалық тұрғыдан дайын болу.
Демек, бала бірінші сыныпқа барар алдында барлық дағдылар мен дағдыларды игеріп үлгерген. Әрине, бұл үдерісте балабақшалар мен ата-аналар үлкен рөл атқарады, олар одан әрі білім алу үшін белгілі бір базаны құруы керек.







